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   Bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o             K× thi chän häc sinh giái quèc gia  
         h−íng dÉn chÊm                         Líp 12 THPT n¨m häc 2003 - 2004    
            §Ò thi chÝnh thøc 
                                                      M«n        :      Sinh häc       B¶ng A  
                                                      Ngµy thi :              12/ 03/ 2004 

 

C©u 1: (1,50 ®iÓm)  

a)( 0,50 ®iÓm )  

    + §Æc ®iÓm  m· di truyÒn ph¶n ¸nh tÝnh thèng nhÊt cña sinh giíi:  

       M· di truyÒn phæ biÕn cho mäi sinh vËt- ®ã lµ m· bé 3, ®−îc ®äc mét chiÒu 
liªn tôc tõ 5’→ 3’ cã m· më ®Çu, m· kÕt thóc; m· cã tÝnh ®Æc hiÖu, m· cã tÝnh linh 
®éng. 

(0,25 ®) 

+      +§Æc ®iÓm  m· di truyÒn ph¶n ¸nh tÝnh ®a d¹ng cña sinh giíi: 

Cã 61 bé ba ,cã thÓ m· ho¸ cho 20 lo¹ axit amin ; sù s¾p xÐp theo mét tr×nh tù 
nghiªm ngÆt  c¸c bé ba ®· t¹o ra b¶n mËt m· TTDT ®Æc tr−ng cho loµi, tõ ®ã t¹o 
nªn sù ®a d¹ng cña sinh giíi. 

(0,25 ®) 

b)(1,0 ®iÓm): gen lÆn biÓu hiÖn kiÓu h×nh khi: 

  ë tr¹ng th¸i ®ßng hîp lÆn. 

  chØ cã mét alen (thÓ khuyÕt nhiÔm) trong tÕ bµo l−ìng béi. 

  chØ cã mét alen ë ®äan kh«ng t−¬ng ®ång cña cÆp XY (hoÆc XO) 

  chØ cã mét alen ë c¬ thÓ mang cÆp NST bÞ mÊt ®o¹n cã alen tréi t−¬ng øng; ë thÓ 
®¬n béi ,sinh vËt nhan s¬. 

C©u 2 ( 2,00 ®iÓm ). 

a) ( 1, 0 ®iÓm ): Thêi ®iÓm  xö lý ®ét biÕn: 

    + T¸c ®éng vµo pha S dÔ g©y ®ét biÕn gen ( gi¶i thÝch ®óng ) 

    + T¸c ®éng vµo pha G2 dÔ g©y ®ét biÕn sè l−îng NST( gi¶i thÝch ®óng ) 

 

b) ( 1, 0 ®iÓm). 

 

(0,25 ®) 

(0,25 ®) 

(0,25 ®) 

(0,25 ®) 

 

(0,50 ®) 

(0,50 ®) 

 

    + TÝnh ®Æc tr−ng cña h×nh th¸i (h×nh d¹ng, kÝch th−íc) biÓu hiÖn ë kú gi÷a 
nguyªn ph©n 

    + TÝnh ®Æc tr−ng vÒ sè l−îng biÓu hiÖn ë pha G1 cña kú trung gian  

C©u 3 (2,50 ®iÓm):  

    + TÇn sè alen 

4,06,01)A(P6,036,0q)a(q
2

=−=→===  

    + TÇn sè kiÓu gen dÞ hîp (Aa) 

 2pq Aa  = 2 . 0,6 . 0,4 = 0,48 

(0,50 ®) 

(0,50 ®) 

 

 

(0,50 ®) 

(0,50 ®) 
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    + Tû lÖ kiÓu gen dÞ hîp / tæng sè c¸ thÓ th©n x¸m lµ: 
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(0,50®) 

 

(0,50 ®) 

 

(0,50 ®) 

    + X¸c suÊt cña mét cÆp ®ùc c¸i thÓ dÞ hîp tö vÒ cÆp gen Aa lµ (3/4)2  

    + X¸c suÊt ®Ó c¶ 20 cÆp ®−c c¸i ®Òu dÞ hîp tö lµ (3/4)2..20 

C©u 4 ( 3,00 ®iÓm) 

a) (1 ,50®iÓm) 

    + Sù ph©n ly kh«ng ®Òu tÝnh tr¹ng mµu m¾t ë F1 chøng tá tÝnh tr¹ng di truyÒn 
liªn kÕt víi giíi tÝnh  

(0,50 ®) 

    + Tû lÖ kiÓu h×nh 3 m¾t ®á thÉm: 3 m¾t ®á: 2 m¾t tr¾ng ë F2 chøng tá tÝnh tr¹ng 
do 2 cÆp gen qui ®Þnh ( t−¬ng t¸c gen) 

(0,50 ®) 

    + Tû lÖ 3:3:2 lµ biÕn d¹ng cña tû lÖ 9:3:4 ( gi¶i thÝch b»ng t−¬ng t¸c bæ trî hoÆc 
¸t chÕ do gen lÆn) 

(0,50 ®) 

b. (1,50®iÓm): X¸c ®Þnh kiÓu gen cña P vµ F1  

    + Qui −íc:      A-B- : m¾t ®á thÉm 

          A-bb: m¾t ®á 

           aaB-: m¾t tr¾ng 

     + P:                AAXbXb(c¸i m¾t ®á)  x  aaXBY(®ùc m¾t tr¾ng) 

     + F1 
  →          Aa XBXb(c¸i m¾t ®á th¾m) :     Aa XbY(®ùc m¾t ®á). 

(0,50®)  

(0,50 ®) 

(0,50 ®) 

C©u 5  (1,0 ®iÓm)  

a) §¸p ¸n ®óng :      b (0,50 ®) 

b) §¸p ¸n ®óng:       a (0,50 ®) 

C©u 6  (2,0 ®iÓm)  

     + QuÇn thÓ lµ ®¬n vÞ tiÕn ho¸ c¬ së v×: 

    - QuÇn thÓ lµ ®¬n vÞ tån t¹i, ®¬n vÞ sinh s¶n cña loµi trong tù nhiªn  

 

(0,25®) 

    - QuÇn thÓ ®a h×nh vÒ kiÓu gen vµ kiÓu h×nh. (0,25®) 

         - QuÇn thÓ cã cÊu tróc di truyÒn æn ®Þnh, c¸ch ly t−¬ng ®èi víi c¸c quÇn thÓ 
kh¸c trong loµi.  

(0,25®) 

         - QuÇn thÓ cã kh¶ n¨ng biÕn ®æi vèn gen d−íi t¸c dông cña c¸c nh©n tè tiÕn 
ho¸. 

(0,25®) 

     + C¸ thÓ kh«ng thÓ lµ ®¬n vÞ tiÕn ho¸ v×: 

          - Mçi c¸ thÓ chØ cã mét kiÓu gen, khi kiÓu gen ®ã bÞ biÕn ®æi, c¸ thÓ cã thÓ 
bÞ chÕt hoÆc mÊt kh¶ n¨ng sinh s¶n. 

(0,25®) 

         - §êi sèng c¸ thÓ cã giíi h¹n, cßn quÇn thÓ th× tån t¹i l©u dµi 

 

(0,25®) 

    +Loµi kh«ng thÓ lµ ®¬n vÞ tiÕn ho¸ v×: (0,25®) 
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         - Trong tù nhiªn loµi tån t¹i nh− mét hÖ thèng quÇn thÓ, c¸ch ly t−¬ng ®èi 
víi nhau. 

 

         - QuÇn thÓ lµ hÖ gen më, cßn loµi lµ hÖ gen kÝn, kh«ng trao ®æi gen víi c¸c 
loµi kh¸c. 

(0,25®) 

C©u 7  (2,0 ®iÓm)  

a) Mèi quan hÖ gi÷a ngo¹i c¶nh vµ chän loc (1,0 ®iÓm) 
 

       + C¸c nh©n tè bÊt lîi cña ngo¹i c¶nh chÝnh lµ c¸c nh©n tè chän läc  (0,25 ®) 

       + Ngo¹i c¶nh x¸c ®Þnh h−íng chän läc, thÓ hiÖn:  

             - Ngo¹i c¶nh thay ®æi → chän läc vËn ®éng, h×nh thµnh ®Æc ®iÓm thÝch 
nghi míi (vÏ ®å thÞ vµ nªu vÝ dô). 

(0,25 ®) 

              - Ngo¹i c¶nh æn ®Þnh → chän läc æn ®Þnh, duy tr× ®Æc ®iÓm thÝch nghi ®· 
cã.  

              - Ngo¹i c¶nh kh«ng ®ång nhÊt  →  chän läc ph©n ly ( hay chän läc gi¸n 
®o¹n). 

b) Cã sù kh¸c nhau vÒ ®iÒu kiÖn sèng cña 2 loµi (1,0 ®iÓm) 

(0,25 ®) 

(0,25 ®) 

 

      +§iÒu kiÖn sèng cña loµi A cã biÕn ®éng lín h¬n loµi B , v× diÒu kiÖn sèng 
thay ®æi lµ nh©n tè g©y ra sù chän läc 

(0,50®) 

      +Loµi A ph¶i cã vïng ph©n bè réng h¬n loµi B , ®iÒu kiÖn sèng cña loµi A 
kh«ng ®ång nhÊt vµ kh«ng liªn tôc. Trong ®iÒu kiÖn ®ã, qu¸ tr×nh c¸ch ly vµ ph©n 
ho¸ diÔn ra nhanh h¬n, t¹o ®iÒu kiÖn thóc sù h×nh thµnh loµi míi 

(0,50®) 

C©u 8 ( 1,50 ®iÓm )  

    + Khi míi th¶ cõu vµo, sè l−îng thá vµ cõu t¨ng dÇn  (0,50®) 

    + Sau vµi n¨m , sè l−îng cña c¶ thá vµ cõu ®Òu æn ®Þnh  (0,50®) 

 

    + Nguyªn nh©n: Do sù c¹nh tranh vÒ nguån sèng gi÷a 2 loµi (thøc ¨n vµ n¬i ë)  (0,50®) 

C©u 9  (2,50 ®iÓm )  

a) ®Þnh nghÜa (0,5 ®iÓm): BiÕn ®éng sè l−îng lµ sù t¨ng, gi¶m sè l−îng cña quÇn 
thÓ quanh mét gi¸ trÞ trung b×nh. 

(0,50®) 

b) Ph©n lo¹i biÕn ®éng (1, 0 ®iÓm): 

    +  Cã 2 d¹ng biÕn ®éng: biÕn ®éng bÊt th−êng vµ biÕn ®éng theo chu kú 

    + Nh÷ng d¹ng biÕn ®éng theo chu kú lµ: 

   - Chu kú ngµy ®ªm .                                                                                                 

   - Chu kú mïa 

        - Chu kú nhiÒu n¨m 

(0,50®) 

(0,50®) 

(0,50®) 
(cho c¶ 
3 ý) 

c) C¬ chÕ tham gia ®iÒu chØnh sè l−îng quÇn thÓ (1,0 ®iÓm): 

        - Thay ®æi møc sinh s¶n vµ tö vong d−íi t¸c ®éng cña nh©n tè v« sinh vµ h÷u 
sinh 

(0,25®) 



 4

        - C¹nh tranh cïng loµi 

        - Sù ®iÒu chØnh vËt ¨n thÞt vµ vËt ký sinh 

(0,25 ®) 

(0,25 ®) 

        - Sù di c− cña mét bé phËn hay c¶ quÇn thÓ  (0,25 ®) 

C©u 10 (2,0 ®iÓm)  

a) (1,0 ®iÓm)  

     + Nh©n tè sinh th¸i giíi h¹n ®ã lµ ¸nh s¸ng  (0,50®) 

     + Gi¶i thÝch:   

           - TÇng trªn cã nhiÒu ¸nh s¸ng ®ñ cho quang hîp cña c¸c sinh vËt s¶n xuÊt, 
t¹o nªn n¨ng cÊp s¬ cÊp.  

(0,25 ®) 

           - TÇng d−íi s©u kh«ng ®ñ ¸nh s¸ng cho quang hîp nªn kh«ng cã c¸c sinh 
vËt s¶n xuÊt t¹o ra n¨ng suÊt s¬ cÊp  

(0,25 ®) 

b) (1,0 ®iÓm)  

  + HÖ sinh th¸i A bÒn v÷ng nhÊt, v×: sù chªnh lÖch vÒ sinh khèi gi÷a c¸c bËc 
dinh d−ìng rÊt lín, nguån dinh d−ìng cña bËc d−íi cung cÊp cho bËc trªn dåi 
dµo  

(0,50 ®) 

  + HÖ sinh th¸i C kÐm bÒn nhÊt, v×: nguån dinh d−ìng gi÷a c¸c bËc chªnh lÖch 
nhau Ýt, dÉn ®Õn bËc dinh d−ìng d−íi cung cÊp kh«ng ®ñ cho bËc trªn dÉn ®Õn 
hÖ sinh th¸i dÔ bÞ suy tho¸i. 

(0,50 ®) 

  

 


